

近期，巴基斯坦姑娘纳什拉设计的一款桌游风靡网络，引起了不少媒体的关注。在这款游戏中，玩家要用各种各样的方法避免被媒人催婚。不过，在报道时，大多数媒体想当然地认为，纳什拉设计游戏是为了表达她对包办婚姻的反对。但纳什拉说，她只是想通过游戏让西方世界的人们对南亚婚姻的真实情况有更多了解：她不反对媒人介绍对象，可她希望自己能有选择和拒绝的余地。

# 她发明了一款“避婚”游戏



纳什拉和她设计的桌游。

本报记者 王晓莹  
特约撰稿 王晓路 编译

## 灵感来自个人经历

这个游戏的创意萌生于纳什拉在美国罗德岛设计学院学习期间。当时，她即将于年底返回巴基斯坦，还有好几个人向她求婚。但她并不想马上结婚，为了能名正言顺地摆脱这些求婚者，她开始通过社交媒体脸书收集关于这几个人的信息，希望能找到一些让自己父母不认可他们的内容。

纳什拉根据自己的亲身经历列了一张清单，上面总结了我为摆脱婚姻而做的各种荒唐事情。看着这张“避婚”理由清单，她有了灵感，设计出了一款叫“包办婚姻”的桌游。

桌游的玩法很有意思：一名被叫做“阿姨”的媒婆试图追赶三个女孩，为她们说媒，而这三个女孩则要想尽办法来推迟婚期。为了玩赢，玩家们要尽量保持与媒婆“阿姨”之间的距离。游戏中设置了一些让阿姨远离的卡片，内容包括：“有人在商场看到你跟男孩们在一起，阿姨离开你三步”“你的姐姐嫁了一个白人”“阿姨发现你在婚前使用了卫生棉条（在南亚，许多人误以为使用卫生棉条意味着有过性行为）”等。

游戏设计好后，纳什拉先让自己的朋友们试玩，其中既有南亚人，也有西方白人。纳什拉说，其中一个美国男性朋友在玩这款游戏时忍不住发出一阵阵的笑声。这个朋友说，他本来有点担心这款游戏会让人们把婚姻当儿戏，但玩过以后，他反而在玩游戏的过程中对南亚的婚俗有了更深入的了解。

朋友的反应使纳什拉受到鼓舞，她制作了网页，开始为这款游戏筹款。

## 被媒体过度解读用意

筹款活动很成功，媒体也由此开始关注此事。但纳什拉说，许多记者没有真正理解她的意图，误以为这款游戏是对包办婚姻的抗议。

纳什拉说，她了解传统的南亚家庭，就连她自己的家人也一直不愿意她继续接受高等教育，尤其是去美国上大学。她高中的校长和亲戚朋友费了好大劲，才说服了她父母送她去读书的。

纳什拉说，她想创建一个平台，让人们用非对抗的方式讨论其文化中一些不合理的方面。比如，在他们国家，人们对一个“好女孩”的定义是“懂得如何泡好茶，并且不交异性朋友”，而这是不合理的。此外，她还想向西方国家的人们介绍南亚婚俗，帮助他们对南亚传统有更深入的了解。

让纳什拉感到不安的是，不少媒体在报道这款游戏时附上了有关硫酸袭击、家暴等新闻事件的链接。这绝非纳什拉的本意。

作为媒婆的“阿姨”也被不少人诟病。纳什拉说，这些阿姨为年轻女性寻找与之相配的男子，她们这么做并不是为了钱财，只不过是希望促成一桩美好婚姻。

她知道，在巴基斯坦和印度的确有很多强迫婚姻的情况，这些确实值得媒体的关注和监督。“但西方国家的人经常会把包办婚姻与强迫婚姻混为一谈，似乎在包办婚姻里，当事女孩没有任何选择的自由。我希望用这个游戏展示出另外一面。”她说，“我并不反对传统，也不反对媒人介绍，尤其是在一个像巴基斯坦这样保守的社会中。但我可以选择拒绝，只有当我准备好了要结婚时，我才可以接受。”

## 不少南亚男性支持她

这款游戏被多家媒体报道后不久，纳什拉和她的家人到巴基斯坦卡拉奇参加了一场家庭婚礼。虽然她的直系亲属很支持她，但更多亲戚给了她冷脸，甚至有人直接指责她：“你违背了我们的价值观，你违背了你从我们这里接受的教育！”纳什拉的爸爸开玩笑说：“你不是不想结婚吗？现在好了，巴基斯坦没人想要你了。”

“我收到了世界各地的南亚女性发来的信息，她们对我表示支持。即使有些女孩出生在美国或欧洲，却仍保留着很多南亚传统的价值观和文化，这个话题引发了她们的共鸣。一个印度女孩给我留言，说我的游戏让她有勇气与家人进行了一场不太容易的谈话，她告诉他们，‘并不是所有的亚洲女性都想在20多岁时结婚。’”

让她最惊讶的是南亚青年男子的反应。绝大多数人都给出了正面的评价，有人给她发信息，感谢她从女性的视角解释问题。她竟然还收到了求爱的信息——有人希望跟她约会，还有50多个网上的陌生人向她求婚。

纳什拉说，媒婆阿姨对于“理想的女孩”有一套评判标准：“理想的女孩”不会发表自己的见解，她们能持家，愿意支持其丈夫和他的事业。纳什拉原以为她的故事被媒体报道后，自己已经被排除在理想女孩的范畴外，可事实是，她仍未逃脱被求婚的窘境。上个星期，还有4个与她家人认识的男子向她求婚。“可悲的是，原因竟是我的肤色和眼睛。这些阿姨打电话对我妈说，‘哦，我们将有一个绿眼睛的媳妇。’”

迄今为止，纳什拉拒绝了所有的求婚者，她还不急着结婚。

## 个人意见

# 伦敦时装周上的11岁化妆师

本报记者 王晓莹 编译

前段时间的2018年伦敦时装周上，在一众忙碌着为超模们涂涂抹抹的化妆师中，有一个小姑娘特别引人注目。她可不是来后台玩的，而是一名正儿八经的职业化妆师。只不过，她今年才11岁。

这个小姑娘叫娜萨南，来自泰国，别看她年龄小，却已经和化妆打了七八年的交道。从3岁起，她就对化妆产生了兴趣，4岁开始在网上自学化妆。5岁那年，她在YouTube上开了频道，发她化妆的视频，不过一开始效果并不是很好：她当时只不过是个充满孩子气的普通小女孩，化妆水平也很一般，在网络上得到的评论更是褒贬不一：有人称赞她的化妆天赋，有人却发来了负面的评价。

娜萨南说，5岁时她还看不懂那些尖刻的评论，当她7岁能看懂时，躲在床上哭了一场。但她后来慢慢调整过来，并告诉自己，不要在意那些负面的评价，“否则我就无法进步了”。

7岁时，在妈妈的支持下，她开始参加专业的化妆培训课程。其实这也经历了一番波折，娜萨南的妈妈说，她自己不怎么化妆，还把化妆品藏在女儿看不到的地方，但还是拦不住她对化妆的喜爱。“她知道小孩子不适合化妆，但她就喜欢做这个，而且想要一直做下去。”就这样，娜萨南以自己的热爱赢得了家人的支持。

到了9岁，经过努力，娜萨南已经在泰国小有名气了，开始有人慕名而来，希望找她化妆。她的脸书主页上目前已经拥有了75万粉丝。

上小学后，娜萨南并没有放弃这一爱好，反而把化妆发展成了她的职业。她在课余时间帮顾客化妆，每次收费折合成人民币100元到200元。



正在给模特化妆的娜萨南。

年龄稍大一点后，娜萨南到泰国首都曼谷继续学习，她的手法也逐渐熟练起来，可以操作一些更加复杂、多变的妆容。她的老师发现了这个小姑娘的无限潜能，还帮忙联系了几所美国学校，等娜萨南再长大一些后，她可以赴美学习。

娜萨南这次能来伦敦，也有她老师的功劳——正是老师帮她联系了伦敦时装周的机会。娜萨南第一次凭借自己的实力抓住机遇，站在了国际舞台上。

在伦敦时装周的T台上，娜萨南与一群成年化妆师一同亮相，向台下致敬。她虽然个头小，却自信满满。在采访中，她掩饰不住自己的兴奋：“参加伦敦时装周是我最高兴的时刻，这是我为之工作过的最大的盛事。来伦敦之前，其实我可紧张了，因为我从来没有和国外模特合作过。但当我被分配了化妆任务后，我马上放松了下来。我做到了，我为自己感到骄傲！”

从伦敦回国后，这名11岁的传奇化妆师成了泰国媒体的焦点。娜萨南如今实现了她的梦想，但她觉得，这一切只不过是因为她对自己喜欢的事永不放弃。“如果你喜欢做什么，那就定下目标，然后努力去做到，你可以的！”